

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича**  
**на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их**  
**влияние на российскую экономику»**  
**по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика**  
**(экономика природопользования и землеустройства)**

В последние десятилетия климатическая повестка, включающая среди прочего декарбонизацию производства, стала одним из определяющих факторов развития государств и их хозяйствующих субъектов на глобальных рынках. Растет число развитых и развивающихся стран мира, принимающих на себя обязательства по достижению углеродной нейтральности.

Использование экономических инструментов регулирования выбросов парниковых газов сегодня выступает одним из приоритетных направлений борьбы с изменением климата. Вместе с тем один из таких инструментов, механизм трансграничного углеродного регулирования (СВАМ) ЕС, создает риски увеличения издержек производителей, которые поставляют углеродоемкие виды продукции на европейский рынок. Отдельным вызовом в этой связи может считаться появление аналогичных СВАМ углеродных сборов в других зарубежных юрисдикциях, отличающихся высокими объемами импорта углеродоемких товаров из России.

Количественная оценка последствий для отечественной экономики от внедрения механизмов трансграничного углеродного регулирования торговыми партнерами России, а также разработка рекомендаций для укрепления ее конкурентоспособности в складывающихся рыночных условиях представляют собой исключительно важные, актуальные задачи, имеющие не только теоретическое, но и практическое значение.

В автореферате диссертации четко определены цель, задачи, объект, предмет, база и методы исследования, раскрыта его теоретико-практическая значимость, приводятся сведения об апробации представленных в работе результатов на научных конференциях и в рецензируемых научных изданиях.

Несомненным достоинством автореферата является обстоятельное, ясное и доступное изложение новизны диссертационного исследования, наглядность и структурированность его основных выводов. Соискателем научно обоснованы положения, выносимые на защиту, а также последовательно отражен ход эмпирического исследования, что позволяет говорить о высокой достоверности полученных им результатов.

Особой ценностью, на наш взгляд, обладает пункт 4 научной новизны, заключающийся в раскрытии механизмов углеродного сотрудничества и углеродной интеграции, изучении экономических, правовых и институциональных факторов их развития в рамках межгосударственных объединений ЕАЭС и БРИКС (с. 7). Автором не только предложены собственные определения терминов «углеродное сотрудничество» и «углеродная интеграция», ранее не встречавшихся в соответствующей научной литературе, но и достаточно подробно исследованы предпосылки для их продвижения в странах ЕАЭС и БРИКС, проанализированы вызовы, связанные с указанным процессом (с. 26–30).

Автореферат написан грамотно и лаконично, полностью отражает логику и содержание исследования. После его прочтения можно сделать вывод о том, что диссертация Сурикова Д.О. является самостоятельным, завершенным и целостным научно-исследовательским трудом.

При общем положительном впечатлении от автореферата диссертации к нему имеется ряд замечаний и предложений. В частности, следовало бы более детально описать механизм влияния санкций на сферу российского экспорта углеводородов основным потребителям в рамках мировой экономики и их последствий в системе механизма углеродного регулирования.

Стоит отметить, что перечисленные замечания нисколько не снижают значимости и высокого научного уровня проведенного соискателем исследования. Автореферат диссертации соответствует всем установленным требованиям и критериям, предъявляемым к работам такого рода.

Таким образом, можно заключить, что соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

к.э.н., д.полит.наук, профессор кафедры  
экономики, финансов и природопользования  
Южно-Российского института управления –  
филиала федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
e-mail: uvarova-gg@ranepa.ru

Уварова Галина Геннадьевна



Адрес учреждения:

Южно-Российский институт управления –  
филиал федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации», 344002,  
г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская 70/54  
Кафедра экономики, финансов и  
природопользования  
телефон: +7 (863) 296-24-82

